

Ламанан аз

Голос гор



Муниципальное автономное некоммерческое учреждение "Шатойская районная газета "Ламанан аз"

Основана в апреле 1931 года

№ 9 (911)

11 марта 2021г.

Свободная цена

Поздравление Главы ЧР, Героя России Рамзана Ахматовича Кадырова с Международным женским днем

Дорогие женщины Чеченской Республики!

Примите мои искренние поздравления с Международным женским днем 8 Марта! Ваше присутствие делает нашу жизнь краше и насыщеннее, наполняет ее радостью, нежностью и любовью. Вы всегда были и остаетесь символом красоты, добра, душевной щедрости и удивительного терпения.

Трудно переоценить вашу роль в жизни общества. Вы наполняете уютом наши дома, воспитываете детей согласно нашей культуре и религии, закладываете в них идеалы добра, милосердия и любви к нашему Отечеству, развиваете в подрастающем поколении духовные и нравственные ценности. Вместе с тем вы продолжаете вносить весомый вклад в социально-экономическое развитие республики, активно участвуя



в ее общественно-политической жизни, ответственно и эффективно исполняете

профессиональные функции в различных сферах жизнедеятельности.

Первый Президент Чеченской Республики, Герой России Ахмат-Хаджи Кадыров всегда подчеркивал роль чеченских женщин в возрождении нашего народа. И это неудивительно, ведь вы были нашей опорой в трудные времена. Ваша самоотверженность помогла народу пережить все испытания, выпавшие на его долю, успешно преодолеть все невзгоды и встать на путь мира и благополучия.

Сегодня руководство республики придает особое значение созданию максимально комфортных условий для женской половины населения. Успешно реализуются программы поддержки материнства и детства, претворяются в жизнь меры по укреплению семейных ценностей, создаются условия для самореализации женщин.

Безусловно, такая под-

держка вселяет в женщин уверенность в завтрашнем дне. Они знают, что могут воспитывать своих детей в атмосфере мира и согласия, дать им достойное образование, обеспечить счастливую жизнь. Самым ярким подтверждением этому является то, что Чеченская Республика традиционно занимает лидирующие позиции в России по уровню рождаемости.

Дорогие женщины! В этот день я хочу в очередной раз выразить вам самые искренние слова благодарности и пожелать всего самого доброго. Пусть в вашей жизни будет как можно больше поводов для радости! Пусть ваши дома никогда не покинут мир, согласие и достаток. Здоровья, радости и счастья вам, дорогие женщины!

Пресс-служба Главы и Правительства ЧР

Международный женский праздник

Женщинам дарили цветы и теплые слова



В преддверии первого весеннего праздника в Шатойском РДК состоялось традиционное торжественное мероприятие, приуроченное к Международному женскому Дню - 8 Марта. В торжестве приняли участие глава администрации Шатойского района Руслан Акаев, его заместители, председатель райсовета депутатов Х. Дадаев, руководители сельских му-

ниципалитетов, работники организаций и учреждений района. И, конечно же, в зале находились виновницы торжества - наши прекрасные женщины.

В своем приветственном слове Руслан Акаев поздравил, в первую очередь, руководителя Регионального общественного фонда имени А.-Х. Кадырова Аймани Несиевну Кадырову.

- Общественная деятель-

ность, мудрость и щедрость сделали ее самой уважаемой и почтаемой женщиной в республике. От имени всех жителей горного региона хочу пожелать ей счастья, радости и долгих лет жизни, - сказал руководитель района.

Далее он отметил огромный вклад, который внесли наши женщины в поддержание и укрепление се-

Были также подчеркнуты огромные заслуги женщин на различных этапах становления и развития горного края и республики в целом.

- Дорогие наши матери, сестры и жены, примите от нас самые искренние и сердечные поздравления в этот прекрасный праздник весны, - продолжил он, воплощающий в себе все

красоту, тепло домашнего очага, уют и благополучие в семье. На ваших хрупких плечах лежат главные заботы о семье, наравне с мужчинами вы добиваетесь профессиональных высот, активно участвуя в деле возрождения и дальнейшего процветания горного края наших отцов. Вы заботливо растите детей, надежно оберегая их от всех невзгод. Спасибо вам за вашу мудрость, терпение и душевную выдержанку, зату теплоту, которую несет в своих сердцах и дарите окружающим.

Затем настал кульминационный момент праздничного мероприятия - церемония вручения цветов прекрасной половине. Мужчины с искренней признательностью дарили женщинам, находящимся в зале РДК яркие букеты.

Вниманию присутствующих также была представлена большая концертная программа, подготовленная силами работников отдела культуры горного региона.

М. ЭСКИЕВ



мыи, сохранение традиций нашего народа, заботу о подрастающем поколении.

светлое и доброе, что связано с прекрасной половиной человечества - любовь,

Эхо войны

Безжалостная осень 99-го...

Посвящается моим односельчанам - живым и погибшим в 1999-2000 годах. Дала декъалбойла уш!



Наш автор:
Киса Идалова

23 марта мы будем отмечать день Конституции Чеченской Республики. Этот документ, одобренный на всенародном референдуме, проведенный по инициативе Первого Президента ЧР, Героя России А-Х. Кадырова, фактически положил конец войне и вернул наш многострадальный народ в правовое поле России. Отмечая эту знаменательную дату мы, конечно, вспоминаем о невинных жертвах кровавой войны. Сегодня мы представляем внимание читателей «ЛА» еще одно свидетельство о пережитых жителями наших населенных пунктов ужасах боевых действий, прокатившихся по нашей земле огненным катком. Автор статьи является очевидцем трагических событий, произошедших в с. Чишки осенью 1999 года.

Сентябрь 1999 года я помню как сейчас. Ясные, солнечные дни бабьего лета, веселые крики ребятишек во дворе школы... и в одночасье - авиааналет, страшное сотрясение земли, горы в дыму и пламени, разбомбленный мост через Аргун, метание людей в поисках безопасного места, и побледневшие лица коллег, успокаивающих и выводящих из школы обезумевших от страха детей.

Вот таким я и запомнила начало второй чеченской войны. Чему я никогда не перестану удивляться - так это оптимизму своих односельчан. Одни говорили, что надо паниковать, мол, по радио передают, что мирные села бомбить не будут, проводиться будут только точечные удары и т. д. и т. п. Некоторые, успокоившиеся после этих разговоров, вернулись в свои дома, другие же стали спешно готовиться к отъезду. Загрузив в свои машины самое необходимое, они устремились к границе с Ингушетией. Та же часть населения, которая не имела ни средств, ни тем более транспорта на переезд, осталась в селе, уповая на волю Всевышнего. И таковых было большинство.

Второй массовый исход из села Чишки начался после смерти Абатаевой Зурки (все так и звали ее - Зурка да Зурка). Я помню ее как сейчас - высокую, стройную, с симпатичными ямочками на щеках. Хоть и идут годы, но образ ее никак не меркнет: то ли дочери мне ее напоминают, то ли это дань ее красоте, а может, горькое сожаление о безвременно оборванной жизни - не знаю, сложно судить...

В ночь на 30 октября молодая мама, красавица, которую все сравнивали с Фариде - главной героиней фильма «Королек - птичка певчая», развесивала

детское белье, а летчик, сбросивший смертоносный груз, оборвал ее жизнь. После того, как изуродованное тело Зурки с трудом удалось предать земле - самолеты не переставали летать, от осколочных ранений погибли женщины, пришедшие на похороны с соседнего Лаха-Варанды. Через неделю, 7 ноября, шариковые бомбы унесли еще одну жизнь - трехлетней Яхьяевой Хеды: в то время, когда мы оказывали первую помощь ее раненой матери Зареме, никто даже не подозревал, что малышка ранена. Ребенок скончался в больнице в тот момент, когда врачи спасали Зарему. Я помню последние слова девочки: «Меня испугали самолеты, - молвила она, указав пальчиком в небо» (Со кеманаша ххера ма йира).

Стало ясно, что больше в селе оставаться нельзя и любой ценой необходимо найти безопасную зону, чтобы выжить. Местом для временного пристанища было избрано с. Новые Атаги Шалинского района, куда и устремилось огромное количество беженцев. Поговаривали, что МККК добивается для этого села статуса неприкосновенности именно по этой причине. Как бы то ни было, обе школы Новых Атагов оказались заселенными беженцами из Чишков. В классных помещениях разместилось по 20-25 человек: грудные дети, больные, молодежь, старики. Люди обустраивались, как могли: ставились печи, завозились дрова, сдвинутые парты заменили собою кровати.

Целых четыре месяца люди прожили, не имея возможности вернуться в свои жилища и ничего не зная о родных, оставшихся дома, делясь друг с другом скучными новостями. Но информация все же поступала. Дело в том, что на сходе односельчан было решено избрать главу села (юртда) и коменданта, поскольку в селе на тот момент не было представителей официальной власти. Нужны были такие люди, которые не спасовали бы перед трудностями - решительные, смелые, умеющие четко излагать свою позицию. Выбор пал на Идалова Сайд-Магомеда, на тот момент директора Грозненской школы №9 и Бешиева Алу, крепкого мужчину, пользовавшемся авторитетом среди сельчан. Оба дали слово, что сделают все возможное, чтобы село не было разрушено, а сельчане, в свою очередь, решили оградить село от непрошеных визитеров. Для этих двоих, взявшихся за это трудное дело, началась самая настоящая круговорть. Не раз и не два, находясь на волоске от смерти, мотаясь по обстреливаемым дорогам, порой, по целым дням без маковой росинки во рту, даже в месяц уразы, не имея возможности вовремя поесть, они делали все возможное, чтобы уберечь людей и село от страшных обстрелов. Они были связующим звеном между беженцами и оставшимися в Чишках. В декабре 1999 года представители села, рискуя жизнью, побывали в Хоси-Юрте у А-Х. Кадырова (в личной беседе с моим отцом Рамзан Кадыров подтвердил, что помнит про этот визит, узнав отца по его одежде). Были также встречи и с представителями федеральных властей - генералами В. Шамановым и его заместителем А. Вербицким. Целью

встречи было только одно - в Чишках нет боевиков, жители лояльны к власти, единственная просьба - не бомбить и не разрушать село. Шаманов стоял со своей группировкой в полностью разрушенном селе Пионерское и обещал, что в случае провокации со стороны боевиков, «поднимет до 80-ти вылетов боевой авиации в день и сравняет этот хребет с землей». В этой ситуации жители села очень боялись обстрелов со стороны боевиков: один выстрел с территории села и, без сомнения, генерал привел бы свою угрозу в действие.

В январе предстояло продвижение федеральных войск по направлению к Аргунскому ущелью. Боевики отчаянно сопротивлялись, возглавляя их сам Хаттаб. Обстрелы и бомбардировки усилились. Положение оставшихся в селе ухудшалось с каждым днем. Ездить к ним вскоре стало невозможно. Само собой прервалась связь между беженцами и двумястами семьюдесятью чишкянцами, изолированными в своем селе от внешнего мира.

В это время был убит пенсионер Хадаев Сайд-Хасан, погибли в один день во время авианалета, не успев добежать до спасительного укрытия, 26-летний Садулаев Хасан и 33-летний Абатаев Шамсудин Эльдиев Рамзан, вышедший из подвала, решил посмотреть, цел ли его дом. Смертоносный осколок настиг его на пороге дома. Его ждали в подвале, а он в это время умирал от потери крови. Ветеран ВОВ Гамаев Хама был похоронен ночью. Он был болен, транспортировать его было невозможно, рядом с ним до последнего оставались дочери, жена и сын. Тяжело был ранен 14-летний Ислангириев Саламбек. Но врачи Идалов Мовсар и Эдалов Роман сделали ему при свете керосиновой лампы сложнейшую операцию и юная жизнь была спасена.

Изредка в школу приезжали сельчане, ранее выехавшие в Ингушетию. У них тоже не было никаких сведений об оставшихся дома. Зулла Ясуева, наш фельдшер, искала мужа, но никто тогда еще не знал, что Альви Сайдеевич уже не был в живых. Он приезжал в школу за два или три дня до ее приезда и они не смогли увидеться. Позже мы узнали: он скончался от полученных ранений. В начале февраля приехали мой отец Сайд-Магомед и Алу. Три дня их никто не видел, не знали, живы они или нет. До нас с сестрой доходили слухи, будто их убили. От них мы и узнали эти трагические вести. До сих пор эти три дня для нас остаются тайной: отец все время упрямо молчал и все попытки что-то разузнать были напрасны. Уж очень твердым характером он обладал.

Тем временем настал день, когда отчаявшиеся люди попросили добиться для них «коридора», чтобы покинуть село, ибо чаша терпения переполнилась. Не было воды, люди не успевали туширить горевшие дома и хоронить погибших. Но, главное, село люди отстояли: здесь не мародерничали, чужаков заставляли обходить стороной.

В начале февраля с Алексеем Ивановичем Вербицким, группировка которого базировалась на подступах к селу Дуба-юрт, была достигнута договоренность о том, что назавтра люди получат «коридор». В самом Дуба-юрте, почти полностью

разворованном и разрушенном, стояли наемники-арабы. Я их увидела, когда проезжала Дуба-юрт во время предоставленного коридора. В маскахатах, вооруженные до зубов, они были настолько колоритны, что мне показалось, будто голливудские актеры - просто их жалкое подражание...

Но я немного забежала вперед... 6 февраля ни отец, ни Алу, постоянно находившиеся в разъездах, в Чишки, естественно, попасть не смогли. Сообщить туда о том, что 7-го предоставлен безопасный проход, было некому. Послать мужчину было нельзя - он не дошел бы. И тогда в путь отправилась Лайла, жена Алу. В тот день она отправилась пешком... почти на верную смерть, но ее подстегивало то, что на том конце ее длинного пути ждут сыновья, соседи, малолетние дети Алиева Зии, оставшиеся без матери. Эта мужественная женщина нашла в себе силы пройти через занятые федералами села, через территорию бывшего детского санатория, кишевшего боевиками. Она благополучно дошла, но не вернулась в тот же день обратно, как обещала мужу. Подумала, зачем опять повторять этот опасный путь, когда завтра можно выйти со всеми. Мы не знали, дошла она или нет. Алу корил себя за то, что не догадалась сказать ей, что возвращалась со всеми.

Воспользоваться предоставленной возможностью и выехать из опасной зоны решили, помимо нас, дубаюртовцы, дачуборзовцы и шатоевцы - поскольку весть о коридоре разлетелась с быстрой молнией.

Мы с сестрой решили пойти домой и уговорить маму выехать из села, но она отказывалась наотрез. Заодно мы решили прихватить с собой из дома соленую-варенья, так как наравне со всеми испытывали трудности с продуктами. 7 февраля утром на посту в с. Чириюрт скопилось много людей. День был ясный, холодный. Мы ждали, когда появится Лайла и другие односельчане.

Вскоре наши ожидания оправдались. Впереди колонны, держа в руках палку, обтянутую белой тряпкой, шла Лайла. За нейшли наши односельчане. Оказавшись в зоне безопасности, она присела отдохнуть на большой камень, с трудом переведя дух от усталости. Все с радостью, неподдельной искренностью обнимались, радуясь встрече и тому, что выжили. Были и слезы, то тут, то там слышались выражения соболезнования. От долгого проживания в подвалах лица у многих были земленистого цвета. Некоторые ели сухие лепешки, слышалось мычание скотины и новорожденных телят. Мой матери среди прибывших не было, она осталась в селе. Поскольку коридор был до 12 часов, мы с сестрой, Алу и отцом поехали домой. Село Дуба-юрт, как я описала выше, было страшно разрушено. Машина наша часто глохла. Дубаюртовский мост был разрушен, все переправлялись прямо через реку, на самом мелком месте было сооружено нечто вроде гати. С большим трудом, но все же выехали. Теперь мы стояли на нашем, чишкянском мосту. Машина наша заглохла и мы с сестрой пешком поднялись в село. Здесь никого не было видно. Установившаяся тишина показалась мне зловещей.

Как бы оправдывая ее, со свистом пролетел снаряд и разорвался где-то в огородах. В селе мы провели полчаса, быстро собирались и поехали в обратный путь. Но маму мы так и не увидели.

В Дуба-юрте мы примкнули к большой колонне машин. Из-за неисправности нашей машины часто приходилось останавливаться. Когда до поста оставались считанные метры, вдруг прямо перед нами из Шилки (есть такой артиллерийский комплекс) стали обстреливать дорогу, начали разлетаться куски асфальта. Я увидела, что люди побросали свои машины и, прикрыв головы руками, укрылись за домами. Они подавали нам знаки, чтобы мы тоже покинули машину. Я готовилась к смерти, в голове была только одна мысль - хотя бы удалось нас захоронить по-человечески. Я услышала, как закричал Алу: «Сайд-Магомед, наддай, наддай! (т1ета1ие, т1ета1ие!)» Через пять минут мы вырвались из-под обстрела. Колонну продолжали обстреливать, была видна, как поднимается черный дым, горят машины. Высадив меня с сестрой, Алу с отцом поехали обратно. В это время на БТР-е подъехал Вербицкий. Мы сказали ему, что время коридора еще не истекло, колонну с мирными гражданами обстреливают, потребовали прекращения огня. Изменившись в лице и ругаясь, он начал отдавать приказания по рации. БТР направился в поле. Стрелять действительно перестали. Настали томительные минуты ожидания. Вскоре оттуда стали приывать люди, стало известно, что есть раненые. Получив пропуск на посту, водитель КамАЗа поехал к месту происшествия, чтобы помочь вывезти раненых. Наконец-то приехал отец, живой и невредимый. Не успели спросить об Алу, как увидели его на том самом КамАЗе, он сопровождал раненых. Все вместе приехали в чириюртовскую больницу. Там нас ждала огромная толпа встревоженных людей. Отец запретил нам с Наташей смотреть, как будут заносить раненых, видимо, хотел оградить нашу психику, но все происходило прямо перед нами и мы стали невольными свидетелями развернувшейся драмы. Первой занесли в больницу тяжело раненную женщину из Ярыш-Марды. Я узнала ее - это была продавщица Луиза - мать шестерых сыновей. Лицо ее было мертвенно-бледным. Через пять минут ее вынесли, прикрыв лицо шарфом. Такая же участь постигла и вторую женщину. У Орзаева Руслана, который в тот день приехал за своим отцом, были перебиты ноги, которые ему затем ампутировали, а Алиева, забыла его имя, врачи тоже отняли ногу. В тот день к операциям приступили оба наших врача. Нельзя было удержаться от слез при виде неподдельного горя сына Луизы, молодого человека 25 лет. «Аллах, - говорил он, - Ты все видишь, прости меня!», а сам плакал, вытирая лицо снегом. Он просил Аллаха простить его за то, что он плакал из-за смерти матери.

Потом уже в разговоре с отцом А. Вербицким признался, что обстрел этот был ошибкой, что автобус с женщинами они принесли за боевиков, ведь никто не ожидал, что через Дуба-юрт выйдет столько людей...

Продолжение на стр. 4

◆ О людях неравнодушных

По зову сердца и долга



На днях в одном из населенных пунктов Шатойского района произошло событие, которое еще раз показало, что в наших правоохранительных органах служат отважные, ответственные и отзывчивые к чужой беде сотрудники.

В полдень полицейский наряд ОМВД России по Шатайскому району, дежуривший на трассе Грозный-Шатой у поворота на село Ярыш-

Марды обратил внимание на клубы дыма поднимавшиеся над кровлей расположенного невдалеке двухэтажного дома. Правоохранители немедленно предприняли соответствующие ситуации меры - о возгорании они сразу сообщили в экстренные службы, затем один из полицейских Беслан Махчаев, оставив своего напарника на посту, бросился к охваченному пожаром дому.

Как выяснилось, в это время, ничего не подозревавшие обитатели жилища, во главе с 70-летним главой семьи Асрудином Вацаевым были заняты просмотром телепередачи. Цбежавший в дом полицейский поднял тревогу и практически организовал эвакуацию жильцов, подсказал что надо вынести из дома в первую очередь и сам принял активное участие в «операции» по спасению имущества

от огненной стихии. Прибывшие вовремя пожарные ликвидировали возгорание, главное, никто из жильцов не пострадал, и это произошло во многом благодаря оперативным и решительным действиям сотрудника полиции горного края.

Как нам сообщили в ОМВД района, заместитель командира огневого взвода Беслан Махчаев является уроженцем Урус-Мартана, свои служебные обязанности выполняет на должном уровне, находится на хорошем счету в Отделе и пользуется уважением и авторитетом у сослуживцев. Руководство ОМВД горного региона объявило отважному сотруднику полиции благодарность за самоотверженные действия на пожаре.

Сам Беслан считает, что ничего достойного особого внимания он не совершил, а действовал исходя из человеческих побуждений и чувства долга.

- Любой человек в подобной ситуации поступил бы точно так же, как и я, - убежден он.

Отмечая скромность героя этой заметки, подчеркнем,

что жильцы сгоревшего дома, которые до завершения ремонта собственного жилья нашли приют у соседей, полагают что именно его действия фактически спасли им жизнь и здоровье, позволили вынести из-под огня все ценное имущество и документы. Хозяин пострадавшего дома Владислав Асрудин Вацаев, проживший достойную жизнь, вырастивший и воспитавший шестерых детей и пользующийся уважением односельчан, в беседе с нашим корреспондентом заявил, что на таких неравнодушных людях, как Беслан Махчаев, держится мир.

- Такие скромные, порядочные люди, - подчеркнул он, - являются основой любого здорового общества, примером ответственного подхода к жизни и своему месту в ней. По поручению моей семьи, всех родственников и односельчан, а также от себя лично хочу выразить Беслану искреннюю благодарность и пожелать ему счастья, исполнения всех его благих желаний. Дала дукхха шерахахъирсе вахар хульда хъан, Беслан!

М. САИДОВ

◆ Мир без наркотиков

Родители, будьте всегда начеку

Наркомания - это бич нашего времени, современная ситуация, складывающаяся в этой сфере, делает зависимыми от дурмана многих молодых людей. Наркотические вещества становятся все более доступными в цене, а их объемы на «черных» рынках стремительно растут. Развивается высокими темпами, так называемая, «аптечная наркомания».

Широкая распространенность так называемых «легких наркотиков» привлекает многих людей. Марихуану или, как ее называют у нас, анашу некоторые молодые люди склонны считать баловством, безобидной шалостью. Они недооценивают их вред, кроме того, искренне верят, что могут контролировать ситуацию и прекратить употребление в любой момент.

Профилактика наркомании имеет большое значение. И это, надо отметить, хорошо понимают в Шатайском районе. Необходимо сказать, и мы это неоднократно подчеркивали, что, к счастью, наркомания на сегодняшний день не является проблемой в нашем горном крае. На запрос «ЛА» о ситуации с проблемой наркомании в горном крае, нам в ОМВД России по Шатайскому району сообщили, что на учете соответствующего подразделения правоохранителей нет ни одного жителя горного региона. Тем не менее, руководство

района данному вопросу уделяет самое пристальное внимание. Ежеквартально в администрации региона проходят заседания Антинаркотической комиссии, на которых рассматривается весь комплекс мер, направленный на оперативное противодействие и профилактику наркомании и незаконного оборота наркосодержащих веществ. Глава администрации района Р. Акаев, являющийся также председателем вышеупомянутой комиссии, отвечая на вопрос корреспондента «ЛА» о ситуации в районе в деле борьбы с распространением и употреблением наркотиков, подчеркнул, что случаев проявления наркомании в районе не выявлено.

- Подобные случаи, - отметил он, - выявленные нашими правоохранителями, как правило, касаются приезжих. Несмотря на то, что жители нашего горного края в этом опасном пристрастии замечены не были, мы, тем не менее, не ослабляем профилактическую работу. Она ведется в школах, домах культуры, мечетях, то есть всюду, где собирается молодежь. Кроме того, мы держим, путем подворового обхода, под контролем неблагополучные семьи, чтобы не допустить в них случаев наркомании. В целом, в своей антинаркотической деятельности мы исходим из того, что это социальное зло лучше

предупредить, чем потом бороться с его последствиями. В то же время, мы всегда акцентируем внимание на том, что многое в деле предотвращения наркомании среди молодежи зависит от родителей. Если они вовремя заметят и предпримут меры, в том числе в сотрудничестве с нами и правоохранителями, то спасут своего ребенка и себя от страшных муки, на которые наркоман обрекает семью.

Несомненно, родители - это первый и главный рубеж противостояния наркомании. Поэтому уместно будет поговорить о том, что нужно делать родителям, чтобы их ребенок не попал в сети смертельно опасного дурмана. Если ваш ребенок с детства имеет увлечения и интересы, поглощающие его время без остатка, то ему, впервые, не хватит времени на допинг, а во-вторых, не будет нужды искать дополнительные способы получения наслаждения. Подросток привыкнет получать удовольствие от совсем других вещей. Увлечение должно быть добровольным. Обязательно дайте ребенку возможность найти себя, поскольку угадать, что способно его действительно заинтересовать, очень трудно.

У детей есть особенность: раз в несколько лет у них наступает так называемый «критический возраст», после которого личность меняется. Ребенок ищет

себя, и в этих поисках его может бросить из стороны в сторону. Это совершенно нормальное явление. Чем больше у ребенка возможностей для развития, тем выше шансы, что появится постоянное увлечение, которое займет его свободное время. И тем ниже риск развития зависимого поведения, в том числе и от наркотиков.

Распространенное заблуждение - полное молчание о наркотиках. Принято не говорить об их существовании и опасности, откладывая разговор на потом, в надежде, что чем позже ребенок узнает, тем лучше. Но он все равно услышит - в школе, из телевизора, на улице. Поэтому начните разговор самостоятельно. К этому моменту вы для ваших детей должны быть настоящим авторитетом. Тогда именно вашу позицию ребенок воспримет как истину в последней инстанции.

Необходимо объяснить, что опасны и противозаконны все наркотики - и «тяжелые», и «легкие». При этом общие фразы об их вреде для организма подростка не убедят. Подробно расскажите, чем заканчивается даже безобидное предложение попробовать психоактивное вещество.

Учитесь слушать вашего ребенка и будьте аккуратны в разговоре. А вот чего не стоит делать, так это обманывать. Благодаря Интернету, дети могут легко проверить ваши слова и

перестанут вам доверять.

Основное правило: будьте внимательны и наблюдательны, чтобы сразу заметить все изменения, происходящие с детьми, и вовремя на них отреагировать. Знайте, в каком окружении вращается ваш ребенок. Поэтому с самого раннего возраста приглашайте в гости его друзей. Ведь ребенок выбирает стиль жизни, связанный с ними.

Для развития наркомании требуется благодатная почва. У подростка из семьи с теплой, доверительной атмосферой и интересным досугом удовольствия и так достаточно. Если же человеку не хватает общения, сильных впечатлений и эмоций, наркотик станет их заменителем.

В случае, если вам кажется, что ваш ребенок принимает наркотики (признаки этого обычно хорошо заметны: ломается вся система поведения подростка, он начинает скрытничать, уединяться, не спать ночами) - не тяните с разговорами и не ограничивайтесь только намеками. Спросите напрямую, и если он будет все отрицать, то предложите сдать соответствующий анализ, чтобы избавиться от всех сомнений.

Родителям не стоит закрывать глаза на проблему наркотиков, даже если дома кажется все благополучно, и всегда нужно находить время на общение с детьми.

А. АСЛАНОВ

Люди нашего района

Открывая мир детства

Детский сад - мир полный красок и ярких впечатлений. Здесь всегда вкусно пахнет, а на пороге ребятишек встречают добрые и улыбчивые воспитатели. Каждый работник детского сада - артист, художник, мастер на все руки. Но их главный талант - любить детей. А по-другому и нельзя, поскольку именно любовь и терпение - главные помощники в воспитании малышей. Профессия воспитатель - одна из самых нужных и востребованных. Это тот человек, который учит детей элементарным представлениям о жизни, шаг за шагом ведет их к школьной парте. Селита Магомадова всего три года работает на избранном поприще воспитателем в шатойском детском садике «Солнышко». Но за этот короткий срок в ее общениях с миром детей было столько всяких событий, что сейчас молодому специалисту, оглядываясь назад, кажется прошло значительно больше времени.

Родилась она в селе Вашендорой, здесь же окончила школу. Затем поступила в Грозненский государственный педагогический колледж, а получив диплом



педагога решила связать свою жизнь с детским дошкольным учреждением.

Селита стремится стать педагогом с большой буквы. Она постоянно находится в творческом поиске. Стремится провести занятие интересно и необыкновенно, стремится вызвать желание рисовать, исследовать, творить. Она знает, что нужно предложить малышу, чем его занять,

чтобы некогда было капризничать, шалить и ссориться, как помочь ребенку проявить свои таланты и стать в будущем личностью и просто хорошим человеком.

- Почему вы выбрали именно эту специальность, - спросил ее корреспондент «ЛА».

- Меня всегда тянуло к детям, и всегда так хотелось понянчиться с малышами. Думаю, что каждый человек должен

заниматься своим делом. В нашей профессии если пришел без призыва, то дети почувствуют это очень быстро.

Воспитатель должен быть эрудированным, подготовленным. Нужно постоянно повышать уровень мастерства, осваивать нетрадиционные методики, пробовать инновационные подходы. Главные помощники Селиты - дидактические материалы,

методические разработки и интернет. С благодарностью рассказывает она о работниках детского сада, которые давали ей мудрые советы и делились ценным опытом.

В настоящее время на попечении молодого педагога подготовительная группа их 27 детей, которых она готовит к школе. Обучение грамоте, математике, развитию речи, рисованию - это далеко не все, чему нужно научить будущих первоклассников. Ведь их надо еще научить доброте, отзывчивости, взаимопомощи, милосердию, правилам поведения в коллективе т.е. всему тому, что делает человека человеком. И это ей, по отзывам родителей малышей и руководства садика, вполне удается.

Селите предстоит сделать еще немало открытий на избранном ею поприще воспитателя детского садика, она к ним готова и открыта, и каждый день целиком посвящает себя детскому миру, в который погружается с головой.

Пожелаем ей на этом непростом пути успехов, терпения профессионального роста.

А. ХУСЕЙНОВ

Офицеры Урус-Мартановского полка Росгвардии поздравили подшефный детский центр с днем основания



Военнослужащие урус-мартановского полка отдельной ордена Жукова бригады оперативного назначения Северо-Кавказского округа Росгвардии поздравили педагогический состав и воспитанников подшефного Центра содействия семейному воспитанию города Моздока «Амонд» с 26-летием со дня основания.

Представители Росгвардии выразили признательность педагогам-воспитателям Центра за их труд, пожелали ребятам творческих успехов, высоких оценок в

учебе и крепкого здоровья. После чего гости передали детскому дому памятный подарок и раздали ребятам фрукты и сладкие угощения. Воспитанники, в свою очередь, подготовили яркую концертную программу. Ребята поблагодарили росгвардейцев за постоянное внимание и поддержку, а также вручили им подарки, сделанные своими руками. В завершение концерта дочь военнослужащей урус-мартановского полка Алиса Потапова провела для воспитанников

детского центра мастер-класс игры на гитаре.

Директор центра Наталья Насоновская выразила огромную благодарность росгвардейцам за то, что они поддерживают ребят в трудной жизненной ситуации, и вручила командиру полка полковнику Марату Моурову, майору Юрию Шкуратову и лейтенанту Наталье Потаповой благодарственные письма за оказание помощи в организации благоприятных условий проживания и жизнедеятельности воспитанников Центра.

Военнослужащие полка Росгвардии на протяжении пяти лет шефствуют над детским центром и оказывают ему посильную помощь в совершенствовании материально-технической базы, а также в вопросах патриотического и культурного воспитания подрастающего поколения.

- Многие наши ребята решили связать свою жизнь с профессией военного благодаря регулярным встречам с росгвардейцами из Урус-Мартана, - отметила в завершении Наталья Насоновская.

**майор Вадим Макаренко
пресс-служба 46 оброн**

Окончание. Начало на стр. 2

Уже в конце февраля - в начале марта мы получили возможность вернуться в свои дома - генерал выполнил свое обещание. Ни один солдат не вошел в Чишки. Первого марта я вошла в свой холодный, продуваемый всеми сквозняками дом, страшно удивив своим появлением мать. Понемногу стали возвращаться и остальные жители. Каждый раз во главе возвращающихся стояли отец и Алу, поддерживающая и ободряющая людей, находясь для них нужные слова.

Это были последние добрые дела Алу на земле. Жизнь этого видного и крепкого человека 54 лет, которого одинаково уважали и стар, и млад, оборвалась на самом взлете. Алу никому не прощал хамства, грубости, но оказался бессильным перед пьяным контрактником, который произвел роковой выстрел. Горе вошло в дом каждого сельчанина.

Сегодня его имя носит центральная улица села, его глазами смотрят на мир внучка Алина, а друзья Алу назвали внуков в его честь. И думаю, это правильно, если человек оставил после себя такую память, значит, жизнь он прожил не зря.

И напоследок несколько слов об отце - взятые на себя осенью 99-го обязательства

он сложил только в 2010 году, уйдя на заслуженный покой. В его архиве много документов, среди которых грамота за проведение Референдума в 2003 году от Президента России В. В. Путина до золотых часов от Главы республики Р. А. Кадырова. А заслуги его перед односельчанами и всем чеченским народом общепризнаны. Он все время мечтал встретиться с генералом Вербицким. Часто вспоминал его слова: «Сайд, я обещание свое выполнил!» Но его мечтам не сужено было сбыться - вот уже четыре месяца, как его нет среди нас (Дала гечойла цунна!).

Я все просила его написать воспоминания, у него их было очень много, он не отказывался, но и писать не торопился... Теперь жизнь все расставила по своим местам. В республике давно наладилась мирная жизнь, стали забывать душевые раны, нанесенные проклятой войной.

Только одно осталось неизменным - наша благодарная память о тех, кто всего себя отдавал спасению своих соотечественников и всеми способами приближал столь желанный мир.

**КИСА ИДАЛОВА, учитель русского языка и литературы
СОШ с. Лаха-Варанды**

Учредитель газеты: Администрация Шатойского муниципального района. Адрес учредителя: 366400, ЧР, Шатойский район, с. Шатой, ул. Эрисхана Алиева, д. 14	Газета набрана и сверстана на компьютерной базе редакции "Ламанан аз"	Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике.	Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов, которые несут ответственность за их объективность и достоверность.	Отпечатано в АО ИПК "Грозненский рабочий" Адрес типографии: 364021, ЧР, г. Грозный, ул. Санкт-Петербургская, д.12/35. Тираж - 1000. Заказ № Подписано в печать 11. 03. 2021г. по графику в 10 час. 00 мин. по факту в 10 час. 30 мин.
"Ламанан аз" Главный редактор А. М. Саламов	Адрес редакции/издателя: 366400, ЧР, Шатойский район, с. Шатой, ул. Салаудина Гугаева, д. 14	Свидетельство о регистрации ПИ №ТУ 20-00051 от 16. 08. 2010г.	Газета освещает события, происходящие в Шатойском муниципальном районе.	